Inkaso daně z příjmu fyzických osob dle § 10 ZDP v letech 2014 až 2023 (20/24)
Dotaz: 
Žádám o poskytnutí informace, jaké bylo inkaso daně z příjmů fyzických osob ve smyslu zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen “ZDP”) za období let 2014 až 2023, pokud jde o ostatní příjmy ve smyslu § 10 ZDP, a to pro následující druhy ostatních příjmů:

1. příjmy z příležitostných činností (§ 10 odst. 1 písm. a) ZDP),
1. příjmy z úplatného převodu (§ 10 odst. 1 písm. b) ZDP),
1. výhry (§ 10 odst. 1 písm. h) ZDP),
1. výhry z reklamních soutěží (§ 10 odst. 1 písm. ch) ZDP),
1. bezúplatný příjem (§ 10 odst. 1 písm. n) ZDP).
.
Odpověď: 
V automatizovaném daňovém informačním systému nejsou jednotlivé druhy ostatních příjmů dle § 10 ZDP evidovány, s výjimkou: 
· od zdaňovacího období roku 2014 – bezúplatné příjmy, a z toho bezúplatné příjmy z nemovitých věcí; 
· od zdaňovacího období roku 2020 – příjmy z loterie a tomboly.

Povinný subjekt dále disponuje pouze informacemi o souhrnné hodnotě příjmů dle § 10 ZDP. Poskytuje Vám proto níže tabulku obsahující údaje o těchto příjmech a zmíněných bezúplatných příjmech z nemovitých věcí, resp. příjmech z loterií a tombol za dostupná zdaňovacích období. 
K požadavku na inkaso daně z příjmů fyzických osob z titulu jednotlivých druhů příjmů dle § 10 ZDP povinný subjekt sděluje, že tuto hodnotu není možné určit, a to z následujících důvodů.
Příjmy dle § 10 ZDP vstupují do dílčího základu daně. K němu se následně připočítávají ostatní dílčí základy daně (dle § 6 až § 9 téhož zákona) a vzniká souhrnný základ daně. Z něho se odečítají nezdanitelné části základu daně a odčitatelné položky a následně je vyčíslena daň.
Od vyčíslené daně se pak odečítají slevy a daňová zvýhodnění na vyživované děti. Výsledkem této operace pak může být jak daňová povinnost, tak i daňový bonus. Současně záleží na tom, zda poplatník např. platil zálohy na daň v rámci závislé činnosti. 
Až poté následuje úhrada daně, popř. vrácení přeplatku, a lze tak hovořit o inkasu, které je sledováno za kalendářní rok. Naproti tomu údaje z daňových přiznání se odvíjí od jednotlivých zdaňovacích období.
Závěrem upozorňujeme, že daňové přiznání za rok 2023 je podáváno v roce 2024 v termínech dle daňového řádu, přičemž údaje z těchto přiznání budou dostupná až ve 3. Q roku 2024. 
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