D o p l n ě n í 
informace k převodu nároků z celostátního hrubého výnosu 
daně z příjmů fyzických osob podávajících přiznání 
v roce 2017
K již uveřejněné Informaci k převodu nároků z celostátního hrubého výnosu daně z příjmů fyzických osob podávajících přiznání v roce 2017 (uveřejněno na internetových stránkách Finanční správy dne 11. dubna 2017, ve které bylo deklarováno mimo jiné, že pravděpodobně ke dni 27. dubna 2017 bude Generálním finančním ředitelstvím nahlášen finančním úřadům celostátní hrubý výnos daně z příjmů fyzických osob) se doplňuje následující:
Ke dni  28. dubna 2017 dosahoval celostátní hrubý výnos daně z příjmů fyzických osob podávajících přiznání výše -920 304 121,- Kč a nepřevýšil poslední, Generálním finančním ředitelstvím publikovaný, výnos DPFO podávajících přiznání ke dni 7. března 2017, který činil 1 198 845 156,- Kč. 
Z popsané situace vyplývá, že ke dni 28. dubna 2017 nevznikl nový nárok z celostátního hrubého výnosu daně z příjmů fyzických osob podávajících přiznání k převodu obcím a krajům, a proto nelze žádné peněžní prostředky zmíněným oprávněným příjemcům převést až do doby, kdy celostátní hrubý výnos této daně přesáhne částku 1 198 845 156,- Kč. 
