Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 9/2020
Dotaz:
Žádám o poskytnutí interní metodiky či jiných metodických pokynů týkajících se akceptace kopie plné moci udělené advokátovi či daňovému poradci (rozsudek Nejvyššího správního soudu, č. j. 4 Afs 353/2018-37) a interní metodiky či jiných metodických pokynů týkajících se podání a jeho způsobilosti k projednání, pokud je učiněno ve formátu „*.pdf“ (rozsudek Nejvyššího správního soudu, č. j. 10 Afs 226/2018-40). 
Odpověď:
Povinný subjekt sděluje, že požadované metodické materiály nejsou dosud vydány. 
[bookmark: _GoBack]V případě prvního požadovaného dokumentu probíhá připomínkové řízení, přičemž termín vydání je odvislý od vypořádání uplatněných připomínek. Současně lze upozornit na zápis z jednání Koordinačního výboru s Komorou daňových poradců ze dne 18. 9. 2019, ve kterém se příspěvek č. 549/18.09.19 - Uplatnění plné moci zabývá požadovaným tématem (k dohledání zde). 
Co se týče druhého metodického materiálu, rovněž probíhá připomínkové řízení, přičemž vydání daného dokumentu lze očekávat do konce 1. čtvrtletí roku 2020. Požadovaný materiál bude po vydání zveřejněn na webových stránkách Finanční správy ČR zde. 


