Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 42/2020
Dotaz:
Žádám o sdělení podrobností o dotaci obchodní společnosti TV–ČT, spol. s r.o. (dále jen „obchodní společnost“), která měla být poskytnuta dle evidence CEDR v roce 1999.

Odpověď: 
Prostřednictvím webové stránky http://cedr.mfcr.cz/, v sekci „Poskytnuté dotace“, jsou přístupné veškeré detaily týkající se jednotlivých dotací. Tyto detaily se zobrazí po zadání IČO a po spuštění symbolu „lupa na dokumentu“, který naleznete před číslem projektu. Popis číselných kódů pak lze zobrazit podržením kurzoru na konkrétním kódu. 
Dle dostupných údajů v informačním systému – Centrálním registru dotací (dále jen „CEDR“) byla dotace poskytnuta z peněžních prostředků Ministerstva práce a sociálních věcí, a to na účelná pracovní místa v rámci aktivní politiky zaměstnanosti, konkrétně se jednalo o příspěvek pro rok 2000. 
[bookmark: _GoBack]Generální finanční ředitelství spravuje CEDR III, přičemž údaje týkající se jednotlivých dotačních titulů zasílají do tohoto informačního systému poskytovatelé dotačních prostředků, kteří zodpovídají za správnost údajů, a  proto Vám mohou poskytnout detailnější informace k projektu. Pokud obchodní společnost o danou dotaci nežádala, doporučujeme tuto skutečnost oznámit Ministerstvu práce a sociálních věcí jakožto poskytovateli předmětné dotace.
