Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 8/2022
Dotaz: 
Žádám o informace týkající se příčin nedostupnosti formuláře daňového přiznání k dani z příjmů fyzických osob za zdaňovací období 2021 v aplikaci Elektronická podání (tzv. „EPO“) a vynaložené náklady na změnu formuláře. 
Odpověď: 
Jedná se o nezbytnou aktualizaci příslušného formuláře. Na začátku loňského roku byla přijata řada legislativních změn, které mají velký dopad také na Automatizovaný daňový informační systém. Všechny tyto rozsáhlé legislativní změny bylo nutné do tohoto systému zapracovat, aby bylo možné mimo jiné i nadále podávat a zpracovávat daňová přiznání elektronicky. 
[bookmark: _GoBack]Finanční správa ČR se stejně, jako její dodavatelé, ocitla v roce 2021 ve ztížené situaci vlivem omezení personálních kapacit klíčových oblastí z důvodu onemocnění COVID-19, což mělo dopad i na dobu přípravy analytických zadání potřebných úprav daňového informačního systému, která jsou podkladem pro uzavření prováděcích smluv s dodavatelem. Nešlo přitom jen o aspekty předvyplňování, ale o celkové změny ve formulářích, a to nejen u daní z příjmů fyzických osob.
Přijaté legislativní změny mají velký dopad na český daňový systém a tím logicky i na všechny technické i personální prvky vstupující do procesu jeho obsluhy. Ke všem plánovaným změnám byly proto přiřazeny priority a tyto změny byly a postupně jsou implementovány do daňového informačního systému. Daňové přiznání k dani z příjmů fyzických osob totiž není jediným upravovaným formulářem, legislativními změnami byly dotčeny i jiné daně a příslušné formuláře. V tuto chvíli je již bez problémů možné podat elektronicky daňové přiznání k dani silniční, dani z nemovitých věcí nebo dani z příjmů právnických osob.
Změny v elektronickém formuláři pro daňové přiznání k dani z příjmu fyzických osob jsme (při vyrovnávání se s kapacitními deficity zmíněnými výše) zařadili až do druhé fáze změn, protože elektronicky lze toto daňové přiznání podávat až do začátku května a zároveň (dle našich dosavadních zkušeností) naprostá většina osob podává toto přiznání až v průběhu března či později. Dle nových legislativních podmínek bude formulář připraven v průběhu měsíce února.
Na základě zadávacího řízení na zajištění podpory a vývoje daňového informačního systému provádí příslušné dodavatelské práce společnost O2 IT Services s.r.o. Dílčí náklady na jednotlivé změny prozatím nelze vyčíslit.
Úpravy daňového informačního systému související s legislativními změnami jsou obsaženy zejména v následujících smlouvách, kde též naleznete celkovou cenu za poskytování služeb: 
· https://smlouvy.gov.cz/smlouva/18404911 
· a https://smlouvy.gov.cz/smlouva/18635739.


