Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 45/2022
Dotaz: 
Žádám o informaci, zda povinný subjekt umožňuje svým zaměstnancům pracovat z domu, tzv. home-office, a pokud ano, pak za jakých podmínek a v jakém rozsahu. 
Odpověď: 
Na základě Služebního předpisu náměstka ministra vnitra pro státní službu č. 2/2021 náměstka ministra vnitra pro státní službu ze dne 2. 6. 2021, o bližších pravidlech pro  výkon státní služby z jiného místa, který stanoví na základě § 11 ve spojení s § 117 zákona č. 234/2014 Sb., o státní službě, ve znění pozdějších předpisů, a v souladu s nařízením vlády č. 144/2015 Sb., o výkonu státní služby z jiného místa a pravidlech pro vytváření předpokladů sladění rodinného a osobního života s výkonem státní služby, bližší pravidla vytváření podmínek pro slaďování rodinného a osobního života státních zaměstnanců s výkonem státní služby (dále jen „nařízení vlády č. 144/2015 Sb.“), mají možnost státní zaměstnanci uzavřít dohodu o výkonu státní služby z jiného místa, nebrání-li tomu řádné plnění úkolů služebního úřadu, nejde-li o správní činnosti, u kterých je sjednání dohody vyloučeno (viz § 2 nařízení vlády č. 144/2015 Sb.). Pro zaměstnance v pracovním poměru je tato problematika upravena v § 317 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů, s tím, že výše uvedené podzákonné předpisy se na ně aplikují přiměřeně.
Se státním zaměstnancem je možné uzavřít Dohodu o výkonu státní služby z jiného místa, se zaměstnancem v pracovním poměru pak Dohodu o výkonu práce z jiného místa. Dohodu je možné uzavřít u činností, u kterých nebrání řádné plnění úkolů služebního úřadu, resp.  zaměstnavatele, s výjimkou činností vyjmenovaných v § 2 výše uvedeného nařízení vlády, u kterých takovou dohodu nelze uzavřít. Zároveň je nutné, aby zaměstnancem vybrané pracoviště v jiném místě splňovalo podmínky bezpečného a zdraví neohrožujícího výkonu služby, resp. práce a měl k dispozici nezbytné technické vybavení, včetně potřebného bezpečnostního zabezpečení informačních systémů, neboť výkon činností je v rámci finanční správy specifický a jsou na něj kladeny přísnější požadavky v oblasti kybernetické bezpečnosti. V neposlední řadě při službě, resp. práci z jiného místa nesmí být omezen samotný výkon útvaru nebo spolupracujících útvarů. Dohody o výkonu služby, resp. práce z jiného místa jsou sjednávány v intencích výše vyjmenovaných předpisů.
Celkový rozsah nelze nikterak paušalizovat. Při posuzování rozsahu se vychází z individuálního posuzovaného případu a jeho dopadů na výkon služby/práce (státního) zaměstnance. 

