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Dotaz: 
Žádám o poskytnutí seznamu obcí, které využívaly koeficient 1,5 k dani z nemovitostí v roce 2021 a seznamy obcí, které změnily koeficient dle počtu obyvatel za roky 2017 až 2021. 

Odpověď: 
Povinný subjekt žádost posoudil a dle § 6 InfZ Vás odkazuje na zveřejněnou informaci, neboť na portálu MOJE daně (www.mojedane.cz) je možné získat číselník k požadovanému koeficientu 1,5 dle následujícího postupu: v zápatí kliknout na Dokumentace → Dokumentace ke službě elektronických podání EPO → Číselníky EPO → číselník č. 19 - DNE – KOEFICIENT 1,5 DLE § 11 ODST. 3B (přímý odkaz na číselníky: https://adisspr.mfcr.cz/pmd/dokumentace/ciselniky).
Současně sděluje, že nedisponuje seznamem obcí, které si změnily koeficient podle počtu obyvatel. V informačním systému je evidována výše koeficientu u příslušné obce, ovšem bez rozlišení, zda se jedná o koeficient dle zákona nebo změněný koeficient dle vyhlášky. 
Ze zveřejněných informací lze požadovanou informaci zjistit následujícím způsobem, a totiž je možno stáhnout číselníky: 
· č. 40 DNE – KOEFICIENTY DLE § 6 ZÁKONA O DANI Z NEMOVITÝCH VĚCÍ PRO POZEMKY, 
· č. 41 DNE – KOEFICIENTY DLE § 11 ZÁKONA O DANI Z NEMOVITÝCH VĚCÍ PRO STAVBY,
· č. 42 DNE – KOEFICIENTY DLE § 11 ZÁKONA O DANI Z NEMOVITÝCH VĚCÍ PRO JEDNOTKY 
a porovnat je se zákonnými koeficienty jednotlivých obcí dle počtu obyvatel dle posledního sčítání lidu, tj. podle údajů ze sčítání lidu z roku 2021 je možno dopočítat koeficient podle počtu obyvatel a pak jej porovnat s výše uvedenými číselníky. Je nutno upozornit, že obce mohou tyto koeficienty stanovit i na část obce (katastrální území nebo výčet parcel), takže pro jednu obec může být i více koeficientů. 

