Dotaz na metodiku upravující postup správců daně při telefonickém kontaktu (19/24)
Dotaz: 
Žádám o poskytnutí metodiky či pravidel upravující postup správců daně při telefonickém kontaktu s daňovým subjektem či jeho zástupci.
Odpověď: 
K danému tématu nebyly vydány žádné metodické materiály. Obecně lze konstatovat, že úřední osoby správce daně jsou vázány povinností zachovávat mlčenlivost o informacích týkajících se daňových subjektů dle § 52 a násl. zákona č. 280/2009 Sb., daňový řád,
ve znění p. p. 
V případě telefonického kontaktu iniciovaného daňovým subjektem či jeho zástupcem je možné informace poskytnout pouze za předpokladu, že dotyčná osoba je pro úřední osoby správce daně bez jakýchkoliv pochyb ztotožnitelná. Např. tedy za situace, kdy je úředním osobám správce daně známa z předchozí činnosti, dále pokud příslušná úřední osoba měla možnost jednoznačně ověřit její totožnost či tento způsob komunikace, vč. uvedení telefonního čísla byl dohodnut dříve např. při osobním jednání. V opačném případě by úřední osoby správce daně v rámci zajištění ochrany práv daňových subjektů neměly informace poskytovat. 
Patří se dodat, že ztotožnění osoby volajícího je vždy individuální, odvislé od více faktorů a bylo by velmi obtížné metodicky stanovit jakékoliv rozšiřující pravidlo pro telefonické poskytování informací, aniž by – byť potencionálně – nemohla být ohrožena práva daňových subjektů a dalších osob zúčastněných na správě daní. Toto je ponecháno na individuálním posouzení úřední osoby, na niž se povinnost zachovávat mlčenlivost, jakož i případné sankce za její porušení vztahují.
