Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 35/2018
Dotaz:
Správci daně prvního stupně uvádějí, že od 1. 7. 2017 údajně nelze podání finančnímu orgánu činit postupem dle § 71 odst. 3 DŘ. Tento názor není správný, jak jsme opakovaně uvedli, je svoji podstatou šikanou moci správce daně podrobených daňových subjektů. Navrhuje se přezkoumat rozhodnutí, která finanční orgány vydaly s tím, že datum podání osoby zúčastněné na správě daní bylo určeno vyloučení postupu dle § 71 odst. 3 DŘ, neboť výrok takových rozhodnutí mohl být stižen nezákonností v důsledku nesprávné datace podání finančním orgánem. Namítá se dále porušení právní jistoty, když někteří správci daně pokračují v praxi postupu dle § 71 odst. 3 DŘ i po datu 1.7.2017, který měl údajně aplikaci ust. § 71 odst. 3 DŘ vyloučit. Podle toho, kterému finančnímu úřadu bylo podání učiněno, jsou tedy různými finančními úřady počítány různě lhůty, s odchylkou až +/- 5 dní. Taková praxe odporuje ústavním požadavkům právního státu.
[bookmark: _GoBack]Žádá se poskytnout metodické podklady k věci se vztahující. Informace poskytněte postupem dle zákona č. 106/1999 Sb.
Odpověď:
K Vaší žádosti Vám podle § 6 odst. 1 zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, v platném znění, sdělujeme, že požadované informace naleznete na internetových stránkách Finanční správy ČR a to cestou www.financnisprava.cz >v dolní části > Postup při vyřizování podání. Přímý odkaz: http://www.financnisprava.cz/cs/informace-podle-zakona-106-1999sb/postup-pri-vyrizovani-podani. Dále Vám sdělujeme, že žádné metodické materiály k § 71 zákona č. 280/2009 Sb., daňový řád, v platném znění, neexistují. 


