Poskytnutá informace GFŘ podle zákona o svobodném přístupu k informacím 67/2019
Dotaz: 
Dovoluji si ohlásit člověka, který se obohacuje týráním opice. Tento muž jezdí v dodávce po celé ČR, na jarmarky, poutě s opicí. Za každé vyfocení s opicí na klíně, obdrží od lidí 150kč, nazpět nevydává žádný doklad, dokonce je i bez povolení, které musí mít každý stánkař na akcích tohoto druhu. Během dne se u něj zastaví stovky lidí a muž si přijde k docela dobrému zisku bez jediného vydání paragonu. Místní policie udělala s obchodníkem zápis a na základě Vašeho požadavku, sdělí totožnost muže.
Žádám o sdělení průběhu a ukončení šetření.
Odpověď: 
GFŘ není příslušné vést daňová řízení v prvním stupni, ani nejde o žádost podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informací, ve znění pozdějších předpisů. Z tohoto důvodu byl dotaz vyřizován jakožto obecný podnět. 
[bookmark: _GoBack]Z obsahu podnětu není zřejmá identifikace fyzické osoby, proto nelze určit místně příslušného správce daně, který by prověřil popisované skutečnosti. Vzhledem k tomu, že ztotožnění dané fyzické osoby již provedl útvar Policie ČR, byl podnět postoupen finančnímu úřadu v kraji, v němž došlo ke ztotožnění fyzické osoby. Pokud následně bude jiný finanční úřad shledán jako místně příslušný správce daně, bude mu podnět postoupen. O tom, zda byl podnět využit při správě daní či nikoliv, bude žadatel informován místně příslušným správcem daně.
